

## 广外附设 佛山外校

### 学校名片

广东外语外贸大学附设佛山外国语学校(简称广外佛山外校)创建于2015年9月,是一所由广东外语外贸大学与佛山市国信控股合作创办的12年一贯制全寄宿的国际化外国语学校。学校总投资15亿元,校园面积达650亩,目前设有小学部、初中部、高中部、国际部四个学部,现有学生4200余人,教职工650余人。

# 实施“全人教育”,培养走向世界的现代人

文/张华 图/学校提供

在巍峨的飞凤山下,在美丽的西江河畔,闪烁着一颗璀璨的教育明珠:这里钟楼高耸、书香满园,这里是雏凤展翅的高地,这里是梦想起飞的舞台,这就是广东外语外贸大学附设佛山外国语学校。

广外佛山外校遵循“全人教育”的办学理念,本着“先做人,后成才”的育人理念与“轻负荷,高质量”的教学理念,推行“以教师发展为前提,以学生发展为目标,以学校发展为保障”的动态开放的发展模式。学校始终坚持实施全人教育,以三大“特色”教育方式,为学生们提供充分展示自我的舞台,积极探索有效方法和多元路径,培养更多具有时代使命、全球视野的高素质人才。



广东外语外贸大学附设佛山外国语学校大门全景

## 对话校长



广东外语外贸大学附设佛山外国语学校校长 欧阳杰

## 实施千万基金奖励计划 让优秀学生和老师脱颖而出

**羊城晚报**不少学校都设置奖学金制度,近年来,广外附设佛山学校在激励教师和学生方面有什么措施?2021年的招生有什么期望?

**欧阳杰**学校自创立起就设立国信教育基金1000万元,奖励入学新生和品学兼优的学生。成绩达标者入读广外佛山外校,从起始年级,三年内将获得从10万到24万元不等的奖励和资助。该基金同样用于奖励本校学生,其中高三优秀毕业生个人最高可获100万元奖励。另一方面,本校教师每年在教学和科研方面取得突出成果的,也将给予不同等级的奖励。

在全体师生的共同努力下,师生参加各级各类学科竞赛成绩斐然,至今已累计获得区级以上奖项二千多项,省级立项课题36个,中期报告6个,结题30个;学校连续多年获得高明区“中考成绩优秀奖”、“初中本地优质生源奖”、“小学教学质量优秀奖”、“小学本地优质生源奖”。高明区“创新创业优秀学校”、“编程教育先进学校”、“人工智能课程改革实验学校”、“全国足球特色学校”、“广东省健康促进示范学校”等荣誉称号。

欧阳杰校长表示,在2021年秋季的新学期来临之前,有两点期望:一是期望通过狠抓教学质量、打造品牌形成特色,在中考中取得理想的成绩,吸引更多优质生源报读;二是培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

## 传承特色教育品牌,培养走向世界的现代人

今年3月3日,广东外语外贸大学附设外语学校以“全人教育”入选成为“广东省特色教育品牌学校”。“广外外校是广外教育集团旗舰学校,我们的教育理念与它一脉相承。”广外佛山外校校长欧阳杰表示,广东省特色教育品牌的这块牌子对于学校有重大意义。

“外语是广外佛山外校的特色教育的金字招牌,这是毋庸置疑的。”欧阳杰校长说,“学校的外教来自世界各地,广外佛外—帕切利中美国际高中的外教主要来自美国威斯康星州。学生修满学分即可获取帕切利高中毕业证书,并直接申请包括美国在内的世界主要英语国家的名牌大学。”

近年来,继开设西班牙语课程后,学校还开设西班牙语代替英语作为高考外语科目课程。“西班牙语高考题型简单而且西班牙语简单易学,一些英语基础差的学生,可凭借西语高考冲击高分。”欧阳杰校长介绍,广外佛外中西国际班从高中开始在学习日常文化课程的同时加入了西班牙语及西班牙语文化课程,通过与西班牙高中、西班牙著名大学的无缝衔接,让学生升读西班牙名校本科院校,培养学生成为精通西班牙语的复合型国际化人才。

“其次就是生本教育,真正以学生为主体,为学生好而设计的教育,实现学生积极、主动、活泼、健康地发展。第三就是活动育人。学校开设多样的活动课程,让孩子们在活动的舞台中找到阳光与自信,提升学生的综合素质。”欧阳杰

校长说。

外语特色、生本教育、活动育人是广外佛山外校的教育三大特色,最终让每一个受教育者具备面向世界与未来的民族素质、知识水平、价值取向、人格追求和实践能力,从而形成既符合社会发展趋势,又符合个人自身进步与成才需求的发展能力。



广东外语外贸大学附设佛山外国语学校校车接送安全有序



广东外语外贸大学附设佛山外国语学校2020-2021学年一年级开学典礼

三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。广外佛山外国语学校优秀的教师队伍是一道靓丽的风景线。目前全校专职教师学历均在本科以上,研究生占比超过10%,中级以上职称超30%,区级以上学科带头人、骨干教师多名。

欧阳杰校长表示,一直以来,学校重视青年教师的培养,始终把教师专业成长放在校本培训的重中之重,通过课题研究、专家讲座、

书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。学习是一件很累的事情吗?欧阳杰校长指出,学校的教学理念是“轻负荷,高质量”。一旦把学习变成一种兴趣,变成自己的责任,也就不觉得苦了。

为了落实“轻负荷,高质量”。学校将以“生本·生成”理念为引领,以课堂为阵地,把课堂还给学生,变

## 学有榜样 行有标杆,“明星”教师狠抓教学质量

教研组集体研讨等方式为教师的成长搭建平台。做学生喜欢、家长信赖、同事羡慕的老师是教师专业化成长的真谛。

欧阳杰校长认为,一名优秀的老师必须同时具备三个能力:第一是想得清楚,课程知识的脉络要清晰;第二是讲得清楚,能够用最简单易懂的语言把知识点表述出来;第三是管得住,要有效组织学生参与到课程中来。因此,校本培训会重点培养教

师这三方面的能力。

近年来,学校涌现出一批各类型的“明星教师”,成为全校师生学习和借鉴的榜样。小学部优秀教师严少玉的获奖感言是:“我一向告诉自己‘爱是最好的教育’。关心、爱护学生是教师的天职,爱为师德之本,无爱则无教育。今后将再接再厉,将自我的全部智慧和力量投身于教育教学当中,教好书,育好人!不忘初心,砥砺前行。”

## “生本”教育,激发学生主动学习的责任感

“要我学”为“我要学”,充分尊重学生学习兴趣,先学后教,以学定教,在学生“学”的基础上,教师组织引领学生互相合作探究、质疑解难,将传统的“老师教、学生学”变为“学生学、老师帮扶”。使学生成为学习的主体,课堂成为学生学习的殿堂,讲台成为学生激昂生命、张扬个性的舞台,学校

成为师生共同成长的乐园。

据了解,学校还设有舞蹈课、武术课、器乐课等多门选修课程,仅学生社团就有60余个。与此同时,学校通过开展“读书节、英语节、艺术节、体育节、科技节”校园五大节活动,让每个孩子学有专长,为每个孩子提供展示才华的舞台。

## 广外附设 增城实验学校

### 学校名片

广外增城实验学校按照省一级学校标准建设,2018年9月开办,是由广州市增城区人民政府引进,广东外语外贸大学负责管理的一所涵盖小学、初中、高中(含国际高中)十二年制的国际化、精品化、多元化发展的高端民办寄宿制学校。

广外增城实验学校的高速发展伴随着高质,三年来,学校先后获得广州市中小学校学术特色场室评选一等奖、广州市校园足球推广学校、广州市中小学人工智能课程改革实验学校、全国青少年软件编程等级

# 分数是底线 素质是核心 梦想是双翼

文/蒋蓓 谢小蕾 图/学校提供

第一年招生17个班、第二年47个班、第三年83个班。短短三年,学生从500人增加到3000人,广东外语外贸大学附设增城实验学校(简称“广外增城实验学校”)以质量立校、特色兴校、名师强校、创新活校,成为广外教育集团规模发展最快的学校,秘诀是什么?

## 质量立校:成绩是底色

考试中心、2019年度创新学校奖、广州市义务教育标准化学校、第四批广东省艺术特色学校等荣誉。

广外增城实验学校校长陈莲,在民办教育深耕24年,刚被评为2021年增城区优秀女校长,

是一位做事雷厉风行的校长。

去年公民同招,学校报名人数超过招生计划,需电脑摇号派位。作为一所民办学校,办学三年就跨越招生“瓶颈”,说明其办学质量和特色得到了家长的肯定。

## 特色兴校:素质是核心、梦想是双翼

一所好学校,首先得有好的教育观,培养怎样的人?

“成绩是底色,素质是核心、梦想是双翼。”陈莲认为,“教育就是一场最温暖的遇见,让孩子因为遇见了我们,变得向善向真向美;让孩子因为遇见了我们,明白校园里除了分数还有很多有趣味的东西值得去探索;让孩子因为遇见了我们,明白了梦想是值得一生去追求的东西。”

学校特色来自于特色课程,在落实国家课程基础上,开展各种各样的特色课程。

首先是外语特色。学校从

三年级起开设日语、韩语、法语、德语、西班牙语等五门第二外语选修,从四年级开设英语戏剧课,每周都有外教课。校园内营造浓厚的英语氛围。每天早晨全校同学大声朗读英语20分钟,大课间6分钟广场英语,晚上30分钟英语绘本阅读。每年的校园外语节有“13道大餐”,囊括英语配音、英语戏剧、英语表演等,总有一款活动适合孩子。

第二个特色是科技。一年级开始开设人工智能课,学生自主学习编程、乐高、机器人等项目,校内拥有200平方米的创客中心。

第三个特色是丰富的选修课。教学质量只是底线,除了一张考卷衡量分数,一定要给孩子多样化的选择,让孩子先学习知识,然后行动、操作,最后思考、解决问题。

小学的定位是特色小学、魅力小学,小学设计各种各样的兴趣课程,让孩子发现自己的特长和天赋。

初中面临中考,要保升学成绩也要多元发展,因此开设一核三选课程。一个核心是国家课程。三选是三类选修课程,第一类是特色选修,指向未来升学通道,例如色彩、素描、摄影摄像、戏剧表演等;5门二外针对想走国际化道路的学生。都不喜欢?没关系;第二类是学科选修,语数英强基,培优补差,提高中考成绩;第三类是兴趣选修,不帶任何功利性、目的性,孩子喜欢什么学什么,释放青春的活力、缓解学业的压力。

第四个特色是美育特色。学校所处的地理位置三面环山、山清水秀,让学生在“五美”教育生态中对接天性、生长个性、陶冶人性。

## 名师强校:形成风格、总结成果

好的教育,关键在好老师——心中有爱、眼中有光、手中有料的一群学习者、探索者、梦想家。

学校对教师成长有四点期待:在小圈子里求真实的生长。小圈子指学校,老师在学校里可以真实的袒露自己的优缺点,相互学习借鉴。

在大圈子里求深度的思考。大圈子指整个教育界,要向别人学习,不是为了模仿而是深入的思考、借鉴、创新。

在新技术力求效率的提升。学

校和老师一定要拥抱新技术,但不能成为新技术的工具,而应让新技术成为提升教学效率的工具。

在新思维里求专业成果的展现。每个老师一定要有自己的专业成果,成果可以是看不见的,比如形成自己特色风格;也可以是看得见的,比如论文、课题。

在这样的理念中,老师们充分形成教学风格、总结经验成果。短短三年,学校从不到百名教职工,扩大到400多名教职工,在全区期末统考与抽测中,各年级成绩均位居前列。

## 创新活校:服务于师生长成

创新活校,学校的管理以服务于师生的生长为中心,提供超出预期的价值与服务。

例如薪酬方面,民办学校的老师大多来自五湖四海,有的老师长期在民办学校任教,没有职称。对此,广外增城实验学校制定了自己的5级职称的评审体系、竞争体系。新老教师根据过往经历定级,每年根据工作表

现审核晋升或末位淘汰,形成公平的绩效考核和工资体系。

综合绩效考评方面,建立360度的环评体系。教学成绩占比30%,家长、学生满意度30%,与老师相关联的纵向、横向部门评价占30%,老师自我成长(成果、职称晋升等)占10%。这样的机制保障了不同类型老师都得到公平评价。

## 链接

## 多元化高中办学将于今年9月正式开启

广外增城实验学校将于2021年秋季开始高中阶段的招生办学,招收高一一年级新生,开设种子实验班、日韩特色班和传媒艺术选修班等多元化发展班型。

多元化班型设置:高中部班级设定清北背景名师挂帅,优质师资共享的模式。开设“种子实验班”,培养有学科特长综合素质高的优秀学生,聚集名师专家全方位为学生一对一指导规划,对接国家强基计划,与清北等一流名校签约;设立“传媒艺术选修班”,培养新媒体高水平艺术特长生,为重点艺术名校输送艺术类优秀后备人才;开设“日韩特色班”,实行国内高考升学与日韩名牌大学直升双轨制,培养多语种复合型人才。

## 高中招生政策

1.普高一年级:符合参加2021年广州市统一中考条件的考生,需要填报学校志愿(学校全称:广州市增城区广东外语外贸大学附设实验学校),参加广州市教育局统一招考。

同时设置高额助学金:

(1)中考分数在720分及以上入读该校普高,三年学费及住宿费全免。

(2)中考分数在680分及以上入读该校普高,高二、高三学费减半。

(3)中考分数达到650分及以上入读该校普高,高一、高二学费全免。

2.高一日韩特色班:招收全国优秀应届初三毕业生,需通过该校自主招生测试及综合评价。

具体招生详情可致电020-32961996咨询。

(需要了解学校办学情况及报名,可扫码关注学校公众号)



广外增城实验学校